

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பின்ஸரிஹில் அஸீன் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் 28.10.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

அல்லாஹ்வின் அருளால் ஜமாஅத்தில் குழந்தைகளை வக்ஃப் செய்வதற்கான எண்ணம் அதிகரித்து வருகின்றது. தினமும் பெற்றோர்களின் கடிதம் எனக்கு வருகின்றது. சில நாட்களில் அந்தக் கடிதங்களின் எண்ணிக்கை 20, 25 ஆக ஆகி விடுகின்றது. அதில் பெற்றோர்கள் தங்களுக்கு பிறக்கவுள்ள குழந்தையை வக்ஃப் செய்வதற்காக விண்ணப்பிக்கின்றனர். ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரஹி) அவர்கள் இந்த திட்டத்தை தொடங்கியபோது இந்த திட்டம் நிரந்தரமானதாக இருக்கவில்லை. பின்னர்தான் அன்னார் இந்த திட்டத்தை நிரந்தரமாக்கினார்கள். ஜமாஅத்தும் குறிப்பாக தாய்மார்கள் எல்லா நாட்டிலும் 'லெப்பைக்' என்று கூறினர். இன்றிலிருந்து 12, 13 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் இதன் பக்கம் ஜமாஅத்திற்கு கவனம் ஏற்பட்டது. அதன் காரணமாக வாகிஃபீனே நவ்வின் எண்ணிக்கை 28 ஆயிரத்தை விட அதிகமாக இருந்தது. தற்போது இந்த எண்ணிக்கை அல்லாஹ்வின் அருளால் 61 ஆயிரத்தை எட்டி விட்டது. அதில் 36 ஆயிரத்திற்கும் அதிகமானவர்கள் ஆண் பிள்ளைகளும் மீதமுள்ளவர்கள் பெண் பிள்ளைகளும் ஆவர். எனவே, நாம் நமது பிள்ளைகளை பிறப்பதற்கு முன்பாக வக்ஃப் செய்ய வேண்டும் என்ற எண்ணம் காலத்திற்கேற்ப அதிகரித்து வருகின்றது. ஆனால், குழந்தைகளை வக்ஃபிற்காக முன்னிறுத்தி விடுவதில் தாய், தந்தையரின் கடமை முடிந்து விடுவதில்லை. மாறாக, முன்னரை விட அதிகரித்து வருகின்றது. நிச்சயமாக ஓர் அஹ்மதி பிள்ளையின் தர்ப்பிய்யத்திற்கான பொறுப்பு பெற்றோர்களுக்காக உரியது. பெற்றோர்கள் தமது பிள்ளைகளுக்கு நன்மையை விரும்புகின்றனர். பிள்ளைகள் உலகக் கல்வி, தர்ப்பிய்யத் மற்றும் மார்க்கக் கல்வி போன்றவற்றைப் பெற வேண்டும் என விரும்புகின்றனர். மார்க்கச் சிந்தனை கொண்ட பெற்றோர்கள் என்றால் இதனை விரும்புவர்.

அதாவது, ஜமாஅத்தின் ஒவ்வொரு பிள்ளையும் குறிப்பாக வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகள் ஜமாஅத்தின் அமானிதமாக அவர்களிடம் உள்ளனர் என்பதை பெற்றோர்கள் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அந்த பிள்ளைகளின் தர்ப்பிய்யத் ஜமாஅத் மற்றும் சமூகத்தின் சிறந்த அங்கத்தினர்களாக அந்தப் பிள்ளைகளை ஆக்குவது போன்றவை பெற்றோர்களின் கடமையாகும். வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகளின் தர்ப்பிய்யத் மற்றும் அவர்களின் மார்க்க மற்றும் உலகக் கல்வியின் பக்கம் சிறப்பான கவனம் செலுத்தி அவர்களை சிறப்பான முறையில் தயார்படுத்தி ஜமாஅத்திற்கு கொடுக்க வேண்டும். ஏனென்றால், பிள்ளைகள் பிறப்பதற்கு முன்பு அவர்கள் இந்த உறுதிமொழியை எடுக்கின்றனர். அதாவது, எங்களுக்கு பிறக்கவுள்ள குழந்தையை அது ஆணாக இருந்தாலும், பெண் குழந்தையாக இருந்தாலும் அதனை நாங்கள் இறைவனுக்காகவும், அல்லாஹ்வின் மார்க்கத்திற்காகவும், ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைத் தொண்டரின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்காகவும், இஸ்லாத்தின் போதனைகளை உலகில் பரப்புகின்ற நோக்கத்திற்காகவும், இறைவனுக்குரிய கடமைகளை செலுத்துவதற்கு கவனமூட்டக்கூடிய அந்த நோக்கத்திற்காகவும், ஒருவர் மற்றவருடைய உரிமைகளைச் செலுத்துவதற்கு கவனமூட்டக்கூடிய இஸ்லாமிய போதனைகளை உலகின் ஒவ்வொரு நபர் வரை சென்றடையச் செய்யும் நோக்கத்திற்காகவும் எங்கள் பிள்ளைகளை நாங்கள் அர்ப்பணிக்கின்றோம் என பெற்றோர்கள் உறுதிமொழி எடுக்கின்றனர்.

எனவே, இது ஒன்றும் சாதாரண பொறுப்பல்ல. வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகளின் பெற்றோர்கள் அதிலும் குறிப்பாக தாய்மார்கள் குழந்தை பிறப்பதற்கு முன்பாகவே இறைவனுடன் ஒரு உடன்படிக்கை செய்தவாறு அர்ப்பணிக்கின்றனர். மேலும், நாங்கள் ஹஸ்ரத் மர்யத்தின் தாயைப் போன்று அல்லாஹ்விடம் உடன்படிக்கை செய்தவாறு எங்கள் பிள்ளைகளை வக்ஃபே நவ் திட்டத்திற்காக முன்னிலைப்படுத்துகிறோம் என காலத்தின் கலீஃபாவிற்கு எழுதுகின்றனர். "என் இறைவா! என் வயிற்றில் உள்ளதை உனக்காக நான் அர்ப்பணிக்க நேர்ந்துள்ளேன். எனது வயிற்றில் உள்ளது ஆணா? பெண்ணா? என்பது எனக்கு தெரியாது. அது என்ன குழந்தையாக இருந்தாலும் அது மார்க்கத் தொண்டராக ஆக வேண்டும் என்பது எனது விருப்பமும், துஆவும் ஆகும். ஃபதகப்பல் மின்னீ - எனது இந்த ஆசை மற்றும் துஆவை நீ ஒப்புக் கொள்வாயாக! இன்னக்க அன்தஸ் ஸமீஉல் அழீம் - நிச்சயமாக நீ நன்கு கேட்கக் கூடியவனும், நன்கு அறிந்தவனும் ஆவாய். எனவே, எனது இந்த பணிவான துஆவையும் கேட்பாயாக! இந்த துஆ எனது உள்ளத்தின் ஓசையாகும் என்பதை நீ நன்கறிவாய்." (திருக்குர்ஆன்3:36)

இதுதான் குழந்தையை வக்ஃப் செய்வதற்கு முன்னர் ஒரு தாய்க்கு இருக்கும் ஆசையாகும். ஓர் அஹ்மதி தாய்க்கு தனது குழந்தையை வக்ஃபே நவ் திட்டத்திற்காக அர்ப்பணிக்கும்போது இந்த ஆசைதான் அவருக்கு இருக்க வேண்டும். அதில் தந்தையும் அடங்குவார். வக்ஃபே நவ் திட்டத்தில் தாய் தந்தை இருவரின் விருப்பத்தின் பேரில்தான் குழந்தை அர்ப்பணிக்கப்படுகிறது. எனவே, பண்டைய கால ஒரு கதையை எடுத்துக் கூறுவதற்காக அல்லாஹ் திருக்குர்ஆனில் இந்த துஆவை பாதுகாக்கவில்லை. மாறாக, இந்த துஆ அல்லாஹ்விற்கு மிகவும் பிடித்தமானதாக இருந்தது. மேலும், எதிர்காலத்தில் தோன்றும் தாய்மார்களும் இந்த துஆவை செய்து தமது பிள்ளைகளை மார்க்கத்திற்காக அசாதாரணமான தியாகங்களைச் செய்ய வேண்டும் என்பதற்காகத்தான் அதனை திருக்குர்ஆனில் பாதுகாத்துள்ளனர். ஒவ்வொரு நம்பிக்கையாளரும், உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை அளிப்பதாக உறுதிமொழி எடுக்கின்றார் என்றாலும், வக்ஃப் செய்யக்கூடியவர்கள் இந்த தரத்தின் உச்சகட்டத்தை எட்டியவர்களாக இருக்க வேண்டும். எனவே, ஆரம்பத்திலிருந்தே தாய்மார்களும், தந்தையர்களும் தமது பிள்ளைகளின் மூளையில் நீங்கள் வக்ஃப் செய்யப்பட்ட குழந்தைகள் என்ற எண்ணத்தை ஊட்ட வேண்டும். மேலும், நாங்கள் உங்களை முற்றிலும் மார்க்கத்திற்கு தொண்டாற்றுவதற்காக மட்டுமே அர்ப்பணித்துள்ளோம். இதுவே உங்களது வாழ்க்கையின் நோக்கமாக இருக்க வேண்டும் என்ற எண்ணத்தை ஊட்டியவாறு துஆவும் செய்யக் கூடியவர்களாக பெற்றோர்கள் இருக்க வேண்டும். அந்நிலையில் நாம் மார்க்கத்திற்கு தொண்டாற்ற வேண்டும் என்ற எண்ணத்துடன் பிள்ளைகள் வளர்ந்து வருவர். நாங்கள் Business Man ஆகி வேண்டும் என்ற எண்ணமோ அல்லது நாங்கள் விளையாட்டு வீரராக ஆக வேண்டும் என்பதோ அல்லது நாங்கள் இன்னன்ன துறைகளில் செல்ல வேண்டும் என்ற எண்ணமோ அவர்களிடம் இருக்காது. மாறாக அவர்கள், நான் வக்ஃபே நவ் ஆவேன். நான் எந்தத் துறையில் சேர வேண்டும் என ஜமாஅத் அமைப்பும், காலத்தின் கலீஃபாவும் எனக்கு கூறுங்கள் என்று அவர்கள் கேட்பார். வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் 15 -வது வயதில் தனது வக்ஃபை புதுப்பிக்கின்றபோது முதலில் இந்த எண்ணத்தை வெளிப்படுத்துவது அவசியமாகும். அதற்காக நான் சம்பந்தப்பட்ட துறைக்கு முறையாக வழிகாட்டுதல்களை வழங்கியுள்ளேன். 15 வயதில் நாங்கள் வக்ஃபை தொடர விரும்புகிறோம் அல்லது தொடர்வோம் என்பதை எழுத்துப்பூர்வமாக அவர்களிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளுங்கள் என நான் கூறியுள்ளேன். பின்னர் 21 -வது வயதில் அல்லது கல்வியை முடித்த பிறகு எவரெல்லாம் ஜமாஅதுவில் பயிலவில்லையோ அவர்கள் அனைவரும் அந்த ஒப்பந்தத்தை மீண்டும் எழுதிக்கொடுக்க வேண்டும்.

அடுத்தது, இன்ன துறையில் பயிற்சி பெற்று வாருங்கள் என ஒருவரிடம் சொல்லப்பட்டால் அத்தகைய நபரிடமும் மீண்டும் எழுதிப் பெறப்பட வேண்டும். ஆக, ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகள் தமது உள்ளத்தின் விருப்பத்திற்கேற்ப சுயமாக வக்ஃபே நிலை நிறுத்துவதற்கான வெளிப்பாட்டை செய்தல் வேண்டும். நாம் வக்ஃபே செய்து விட்டால் எவ்வாறு நாம் உலகியல் ரீதியாக நமது வாழ்க்கையை கழிப்போம்? என்ற சிந்தனை எந்த வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகளுக்கும் இருக்கக் கூடாது அல்லது நாங்கள் எப்படி எமது தாய், தந்தையருக்கு பொருளாதாரத்தில் உதவ முடியும்? என்றோ அல்லது வேறு வகையில் எப்படி பெற்றோருக்கு தொண்டாற்ற முடியும்? என்றோ அவர்களுக்கு சந்தேகங்கள் எழக் கூடாது. கடந்த நாட்களில் இங்கு வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளுக்காக வகுப்பு ஒன்றை நான் நடத்தினேன். அதில் ஒரு பையன் என்னிடம், நாங்கள் எங்களை வக்ஃபே செய்து முழு நேரமும் ஜமாஅத்திற்கு தொண்டாற்ற அர்ப்பணித்து விட்டால் எங்களது பெற்றோர்களுக்கு எங்களால் எப்படி பொருளாதார உதவி செய்ய முடியும்? அல்லது அவர்களுக்கான ஏனைய தொண்டுகளை எவ்வாறு எங்களால் ஆற்ற இயலும்? எனக் கேட்டான். நாங்கள் உன்னை வக்ஃபே செய்து விட்டோம். இனி நீ ஜமாஅத்தின் அமானிதமாகவே எங்களிடம் இருக்கின்றாய். மற்ற உனது சகோதர சகோதரிகள் எங்களுக்கு தொண்டாற்றுவார்கள். நீ உன்னை முற்றிலும் காலத்தின் கலஃபாவிடம் ஒப்படைத்து அவர்களின் கட்டளைக்கேற்ப நீ வழி நடக்க வேண்டும் என்ற எண்ணத்தை தாய், தந்தையர் குழந்தைப் பருவத்திலேயே வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகளிடம் ஊட்டவில்லை என்பது அந்தப் பையனின் கேள்வியிலிருந்து வெளிப்படுகின்றது.

எனவே, பெற்றோர்கள் குழந்தைப் பருவத்திலேயே இந்த எண்ணத்தை ஊட்டி விட வேண்டும். ஹஸ்ரத் மர்யமின் தாய் செய்த துஆவில் முஹர்ரா என்ற சொல் வந்துள்ளது. அதன் பொருள் என்னவென்றால், நான் இந்த பிள்ளையை உலகக் கடமைகளிலிருந்து முற்றிலும் விடுதலையாக்கி விட்டேன். மேலும், முற்றிலும் மார்க்கத்தின் கடமைகளை அவனது முன்னுரிமையாக இருக்க வேண்டும் என்பதே எனது துஆ ஆகும். எனவே, நான் அந்த தாய், தந்தையரிடம் முதலில் இதனை கூறிக்கொள்ள விரும்புகின்றேன். வக்ஃபே நவ் என்ற பெயர் மட்டும் போதுமானதல்ல. மாறாக, வக்ஃபே பிள்ளை இளமைப் பருவத்தை அடையும் வரை பெற்றோர்களின் பொறுப்பு உள்ளது. அதன் பிறகு அந்தப் பிள்ளைகளின் பொறுப்பாகி விடுகின்றது. சில உலகக் கல்வியைக் கற்ற பெண் பிள்ளைகள் வெளிப்படையில் பெரிய உணர்வுகளை வெளிப்படுத்துகின்றனர்; தொண்டாற்றுகின்றனர். ஆனால், பின் நாட்களில் சில உதாரணங்களும் காணக் கிடைக்கின்றன. ஜமாஅத் கொடுக்கும் அலோவன்ஸ் அவர்களுக்கு போதுமானதாக இருப்பதில்லை என்ற காரணத்தால் விலகி விடுகின்றனர். ஒரு பெரிய நோக்கத்தை அடைவதற்கு துன்பத்தை எதிர்கொள்வதும் தியாகங்கள் செய்வதும் அவசியமாகும். எனவே, குழந்தைப் பருவம் முதல் வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளின் மூளைகளில் வாழ்க்கை அர்ப்பணிப்பதை விட பெரிய விஷயம் வேறெதுவும் இல்லை என்ற எண்ணத்தை உருவாக்கி விட வேண்டும். உலக ரீதியில் பிறரைப் பார்ப்பதை விட அல்லது எனது இந்த Class fellow இன்ன கல்வியைக் கற்று இலட்சக்கணக்கில் சம்பாதிக்கின்றார். ஆனால், அவரது ஒரு மாத வருமானத்தில் ஒரு நாள் வருமானத்தை விட என்னால் சம்பாதிக்க முடியவில்லையே என்ற எண்ணம் பிள்ளைகளுக்கு இருக்கக் கூடாது. மாறாக, அவர்களிடம் இந்த சிந்தனையே இருக்க வேண்டும். அதாவது, இறைவன் எனக்கு வழங்கியுள்ள அந்தஸ்து உலகச் செல்வங்களை விட உயர்வானதாகும். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் இந்த வழிகாட்டுதலைக் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். அதாவது, நீங்கள் உலகக் காரணிகளைப் பொருத்தவரை உங்களை விட கீழானவர்களைப் பாருங்கள். ஆன்மீக ரீதியில் உங்களை விட பெரியவர்களைப் பாருங்கள். அந்நிலையில் நீங்கள் உலக விஷயங்களில் முன்னேறுவதற்குப் பகரமாக ஆன்மீக விஷயங்களில் முன்னேறுவதற்கான எண்ணம் தோன்றும்.

வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் தமது போதுமென்ற மனதின் தரத்தை மிகவும் அதிகரித்துக் கொள்ள வேண்டும். தமது தியாகத்தின் தரத்தை மிகவும் அதிகரிக்க வேண்டும். நாம் பொருளாதார ரீதியாக பின்தங்கி இருப்பதால் நமது சகோதர சகோதரிகள் நம்மை இழிவானவர்களாகக் கருதுவார்கள் என்ற எண்ணம் கூடாது அல்லது மற்றவர்களை கவனிப்பது போன்று பெற்றோர்கள் நம்மை கவனிக்க மாட்டார்கள் என்ற எண்ணமும் கூடாது. வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் கீழானவர்கள் என்ற எண்ணம் முதலில் பெற்றோர்களுக்கு இருக்கக் கூடாது. வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளின் அந்தஸ்து மிகவும் உயர்வானதாகும் என்ற சிந்தனை தான் பெற்றோர்களுக்கு இருக்க வேண்டும். ஆனால், வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் உலகின் தாழ்மையான அடியாராக எப்போதும் தம்மை கருத வேண்டும். வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் எங்கு தமது தியாகத்தின் தரத்தை உயர்த்த வேண்டுமோ அங்கு தமது இறை வணக்கத்தின் தரத்தையும் அதிகரிக்க வேண்டும். தமது நன்றியுணர்வின் தரத்தையும் அதிகரிக்க வேண்டும். தமது பெற்றோர்களின் உடன்படிக்கையை நிறைவேற்ற தமது அனைத்து ஆற்றல்களையும், திறமைகளையும் பயன்படுத்த முயற்சி செய்ய வேண்டும். மார்க்கத்திற்காக அதனை பயன்படுத்த முயற்சி செய்ய வேண்டும். மார்க்கத்தின் வெற்றிக்காக பணி செய்ய முயற்சி செய்ய வேண்டும். அந்நிலையில் அல்லாஹ்வும் அருள் செய்கின்றான். கூலியின்றி வெறும் கையுடன் எவரையும் இறைவன் அனுப்புவதில்லை.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் தனது உடன்படிக்கைகளை நன்றியுணர்வுடன் நிறைவேற்றுவதன் பக்கம் கவனமூட்டியவாறு அறிவுரை வழங்குகின்றார்கள். அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: 'வ இப்ராஹீம் முல்லத் வஃப்பா' என்ற காரணத்தினாலேயே அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் இப்ராஹீம் (அலை) அவர்களை திருக்குர்ஆனில் பாராட்டியுள்ளான். அதாவது, அவர் செய்த உடன்படிக்கையை முழுமை செய்து காட்டினார். எனவே, உடன்படிக்கைகளை நிறைவேற்றுவது சாதாரண காரியமல்ல. மேலும், வாழ்க்கையை அர்ப்பணிக்கின்ற உடன்படிக்கை மிகவும் மகத்துவமிக்க உடன்படிக்கையாகும். அது தொடர்பான ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் வேதனை மிக்க வார்த்தைகளை நாம் செவிமடுத்துள்ளோம். வக்ஃபே நவ் ஆண் பிள்ளைகளும், பெண் பிள்ளைகளும் தமது உடன்படிக்கையில் முழுமை செய்யக் கூடியவர்களாக திகழ்ந்தால் உலகில் நம்மால் ஒரு புரட்சியை ஏற்படுத்த முடியும். சில இளம் தம்பதிகள் என்னிடம் வருகின்றனர். நானும் வக்ஃபே நவ், எனது மனைவியும் வக்ஃபே நவ், எனது பிள்ளையும் வக்ஃபே நவ் என்று என்னிடம் கூறுகின்றனர். இது மிகவும் பாராட்டப்பட வேண்டிய விஷயம்தான். ஆனால் அவர்கள் தனது வக்ஃபீன் உடன்படிக்கையை நன்றியுணர்வுடன் நிறைவேற்றும் போதுதான் அதற்கான உண்மையான பலன் ஜமாஅத்திற்கு கிடைக்கும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஹஸ்ரத் இப்ராஹீம் (அலை) அவர்கள் தொடர்பாக நன்றியுணர்வின் கருத்தை ஓரிடத்தில் இவ்வாறு விளக்குகின்றார்கள். அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இறை நெருக்கத்தைப் பெறுவதற்குரிய வழி என்னவென்றால் அவனுக்காக உண்மையை வெளிக்காட்ட வேண்டும். உண்மையில் நிலைநிற்க வேண்டும். அல்லாஹ் உடனான நன்றியுணர்வு உண்மையானதாக இருக்க வேண்டும். ஹஸ்ரத் இப்ராஹீம் (அலை) அவர்கள் பெற்ற இறை நெருக்கத்திற்கும் இதுவே காரணமாக இருந்தது. அல்லாஹ் கூறினான்: 'வ இப்ராஹீம் முல்லத் வஃப்பா' இப்ராஹீம் யாரென்றால் அவர் நன்றியுணர்வை வெளிப்படுத்திக் காட்டினார். இறைவனுடன் நன்றியுணர்வையும் உண்மையையும், பற்றையும் வெளிப்படுத்துவது என்பது ஒரு வகையான மரணத்தை விரும்புகின்றது. மனிதன் உலகம் மற்றும் அதன் அனைத்து சுகபோகங்கள் மற்றும் கண்ணியத்தை இழந்து விடத் தயாராகாத வரை மேலும் எல்லா வகையான இழிவு, கடினம் மற்றும் வறுமையை இறைவனுக்காக சகித்துக் கொள்வதற்கு தயாராகாத வரை இந்த பண்பு மனிதனிடம் உருவாக முடியாது. மனிதன் மரம் அல்லது கல்லை

வணங்குவது மட்டும் சிலை வணக்கம் அல்ல. மாறாக, அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்திற்கு தடையாக நிற்கும் ஒவ்வொரு விஷயமும் சிலைதான். மனிதன் தன்னுள் எந்த அளவுக்கு அந்த சிலைகளை வைத்திருக்கின்றான் என்றால் நான் சிலையை வணங்குகின்றேன் என்பதை அவன் உணர்வதே இல்லை. இன்றைய காலத்தில் சிலருக்கு நாடகங்கள் சிலையாக உள்ளது. சிலருக்கு இன்டர்நெட் சிலையாக உள்ளது. சிலருக்கு உலக சம்பாத்தியம் சிலையாக உள்ளது. இன்னும் சிலருக்கு பலவகையான ஆசைகள் சிலைகளாகி விட்டன. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறியது போன்று 'நான் சிலை வணக்கம் செய்கிறேன்' என்பதே மனிதனுக்கு தெரிவதில்லை.

எனவே, மனிதன் இறைவனுக்காக முழுமையாக ஆகி விடாத வரை அவன் வழியில் எல்லா வகையான கஷ்டங்களையும் சகித்துக் கொள்ள தயாராகாத வரை அவரிடம் உண்மை மற்றும் நன்றியுணர்வு உருவாகுவது கடினமாகும். ஹஸ்ரத் இப்ராஹீம் (அலை) அவர்களுக்கு சாதாரணமாக அந்தப் பட்டம் கிடைத்து விடவில்லை. தனது மகனை தியாகம் செய்வதற்கு அவர்கள் ஆயத்தமானபோதுதான் 'வ இப்ராஹீம் மஸ்லீ வஃப்பா' என அழைக்கப்பட்டார்கள். அல்லாஹ் செயல்களையே விரும்புகின்றான். செயல்கள் மூலமாக மட்டுமே அவன் மனிதனிடம் திருப்தி கொள்கிறான். செயல் என்பது துன்பத்தின் மூலமாகவே கிடைக்கின்றது. அதாவது மனிதனுக்கு நற்செயல்களாற்றுவதற்கும் அல்லாஹ்வை திருப்தி கொள்ளச் செய்யும் செயல்களைச் செய்வதற்கும் தியாகங்கள் செய்ய நேரிகின்றது. தன்னைத்தானே துன்பத்திலும், கடினத்திலும் ஆழ்த்த நேரிகின்றது. ஆனால், மனிதன் எப்போதும் துன்பத்தில் இருப்பதில்லை. செயல்களைச் செய்வதில் துன்பம் இருக்கும். ஆனால், மனிதன் எப்போதும் அந்த துன்பத்தில் இருப்பதில்லை. சில தாய்மார்கள் கூறுகின்றனர். நாங்கள் கண்டா வந்து விட்டோம். எங்களது மகன் பாகிஸ்தானில் முரப்பியாக அல்லது வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்தவராக உள்ளார். அவரையும் இங்கு அழைத்து இங்கேயே அவரை பணி அமர்த்த வேண்டும் என கூறுகின்றனர். அவர் எங்களுக்கு அருகில் இருக்க வேண்டும் என விரும்புகின்றனர். வக்ஃப் செய்து விட்ட பிறகு இவ்வாறு வேண்டுவதும் விண்ணப்பம் செய்வதும் எப்படி பொருத்தமாக இருக்க முடியும். ஆசைகள் முடிந்து விட வேண்டுமே! நான் கூறியது போன்று வக்ஃப் செய்வதற்கான எண்ணம் அதிகரிக்கின்றது. அது மிகவும் நல்ல விஷயம்தான். ஆனால், இந்த எண்ணத்தை அல்லாஹ்வுக்காக தூய்மையாக்கிக் கொண்டவாறு அதிகரிக்க வேண்டுமே தவிர, நிலைமை மாறி விட்ட பிறகு தனது உடன்படிக்கையை பலவீனமாக்குபவர்களாகவோ அல்லது அதனை முறிப்பவர்களாகவோ நீங்கள் ஆகிவிடக் கூடாது. துன்பமும், துயரமுமின்றி தியாகங்கள் செய்யப்பட முடியாது என ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

சிலர் வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளின் எண்ணங்களில் தவறான விஷயத்தை விதைக்கின்றனர். அதன் விளைவாக அவர்கள் பெரியவர்களான பின்னரும் தாம் மிகவும் சிறப்பானவர்கள் என்ற எண்ணமே அவர்களின் மூளையில் எஞ்சி நிற்கின்றது. மேலும் வக்ஃபே நவ் என்ற அடைமொழியை மட்டுமே தமது வாழ்வின் நோக்கமாகக் கருதுகின்றனர். நாங்கள் சிறப்பானவர்கள் என்று தம்மை கருதுகின்றனர். நாங்கள் வக்ஃபே நவ் ஆவோம். எனவே பெண் பிள்ளைகள் என்றால் நாளிராத்திகள் அல்லது லஜ்னாக்களின் நிகழ்ச்சிகளில் பங்கு பெற அவசியமில்லை என கருதுகின்றனர். அதேபோன்று ஆண் பிள்ளைகள் என்றால் அத்ஃபால் அல்லது குத்தாம் அமைப்பின் நிகழ்ச்சிகளில் பங்கு பெற வேண்டிய அவசியம் தமக்கில்லை என்ற எண்ணம் சிலரது உள்ளத்தில் உள்ளது. நமது அமைப்பு ஒரு தனி அமைப்பாக ஆகி விட்டது என எண்ணம் கொள்கின்றனர். ஒருவரது உள்ளத்தில் இப்படிப்பட்ட எண்ணம் இருக்கும் என்றால் அது முற்றிலும் தவறான எண்ணமாகும். ஜமாஅத்தின் பொறுப்பாளர்கள் மற்றும் அமீர்மார்கள் கூட தமது வயதிற்கேற்ப சம்பந்தப்பட்ட கிளை அமைப்பின் உறுப்பினர் ஆவார். எனவே, வாகிஃபீனே நவ் ஆண், பெண் பிள்ளைகள் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அவர்கள் தத்தமது வயதிற்கேற்ப கிளை அமைப்பின் உறுப்பினர்கள் ஆவர். அந்தந்த அமைப்பின் நிகழ்ச்சிகளில் பங்கு பெறுவது அவர்களுக்கு கட்டாயமானதாகும். எவர் அவ்வாறு பங்கு பெறுவதில்லையோ அவர்களைப் பற்றி சம்பந்தப்பட்ட அமைப்பின் தலைவர் ரிப்போர்ட் செய்ய வேண்டும். அந்த வக்ஃபே நவ் பிள்ளையின் சீர்திருத்தம் ஏற்படவில்லையென்றால் பின்னர் அதுபோன்ற பிள்ளைகள் வக்ஃபே நவ் திட்டத்திலிருந்து வெளியேற்றப்படுவர்.

வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகள் மிகவும் சிறப்பானவர்கள் என்ற எண்ணம் உள்ளது. ஆனால் சிறப்பானவர்களாக இருப்பதை அவர்கள் நிரூபித்துக் காட்ட வேண்டும். எப்படி நிரூபிக்க வேண்டும்? இறைவன் உடனான தொடர்பில் மற்றவர்களை விட முன்னேறியிருக்க வேண்டும். அப்போது தான் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள் என கூறப்படுவர். அவர்களிடம் மற்றவர்களை விட இறையச்சம் அதிகமாக இருக்க வேண்டும். அவர்களின் இறை வணக்கத்தின் தரம் மற்றவர்களை விட மிகவும் உயர்ந்ததாக இருக்க வேண்டும். அவர்கள் ஃபர்ான தொழுகைகளுடன் நஃபில் தொழுகைகளையும் தொழுக் கூடியவர்களாக இருக்க வேண்டும். அவர்கள் பொதுவான நல்லொழுக்கத்தின் தரம் மிகவும் உயர் தரமானதாக இருக்க வேண்டும். இது சிறப்பானவர்களின் ஓர் அடையாளமாகும். அவர்களின் பேசும் தன்மை மற்றும் பேச்சாற்றல் மற்றவர்களிடமிருந்து தனித்தன்மை இருக்க வேண்டும். சிறப்பாக தர்பிய்யத் பெற்றவர், உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்குபவர் என தெளிவாகத் தெரிய வேண்டும். அப்போதுதான் அவர் சிறப்பானவராக இருப்பார்.

பெண் பிள்ளைகள் என்றால் அவர்களின் பர்தாவும், ஆடையும் சரியான இஸ்லாத்தின் போதனைகளின் வடிவமாக இருக்க வேண்டும். மக்கள் அவர்களைக் கண்டு ஏக்கம் கொள்ள வேண்டும். மேலும், இந்த சுற்றுப்புறத்தில் இருந்த பின்னரும் கூட அவர்களின் ஆடையும், பர்தாவும் அசாதாரண முன்னுதாரணமாக உள்ளது என மக்கள் அவர்களைப் பார்த்து கூற வேண்டும். அப்போதுதான் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள் என அழைக்கப்படுவர். ஆண் பிள்ளைகள் என்றால் வெட்கத்தின் காரணமாக அவர்களின் பார்வை தாழ்ந்திருக்க வேண்டும். தவறான விஷயங்களின் பக்கம் இங்கும் அங்கும் பார்வையை வீசுவர்களாக அவர்கள் இருக்கக் கூடாது. அப்போதுதான் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள் ஆவர். இன்டர்நெட் மற்றும் இதர வீணான காரியங்களைப் பார்த்து நேரத்தை செலவிடுவதற்குப் பகரமாக மார்க்க அறிவை வளர்த்துக் கொள்வதற்காக அந்த நேரத்தை செலவிடுபவர்களாக மக்கள் இருக்கும்போதுதான் சிறப்பானவர்களாக அவர்கள் இருப்பார். தினமும் திருக்குர்ஆன் ஓதக் கூடியவர்களாகவும், அதன் கட்டளைகளைத் தேடக் கூடியவர்களாகவும் அதன்படி செயல்படக் கூடியவர்களாகவும் திகழும்போதுதான் அவர்கள் சிறப்பான மக்களாக இருப்பார். கிளை அமைப்புகள் மற்றும் ஜமாஅத் நிகழ்ச்சிகளில் தொடர்ந்து முறையாகக் கலந்து கொள்பவர்களாக அவர்கள் இருக்க வேண்டும். அந்நிலையில் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள்தான். பெற்றோர்களுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுதல் மற்றும் அவர்களுக்காக துஆ செய்வதில் தமது மற்ற சகோதர சகோதரிகளை விட முன்னேறியுள்ளார்கள் என்றால் அது அவர்களது சிறப்ப்தான். திருமண பந்தத்தின் போது ஆணும், பெண்ணும் உலகத்தைப் பார்ப்பதற்குப் பதிலாக மார்க்கத்தைப் பார்ப்பவராக இருந்தால், மேலும் திருமண பந்தத்தைப் பேணக் கூடியவர்களாக அவர்கள் திகழ்ந்தால் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள் என்று நம்மால் கூற இயலும். மார்க்க வழிகாட்டுதலின்படி செயல்பட்டவாறு தமது திருமண பந்தத்தை நிறைவேற்றினால் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள் என்று நம்மால் கூற இயலும். அவர்களிடம் மற்றவர்களைக் காட்டிலும் சகிப்புத்தன்மை அதிகமாக இருந்தால், சண்டை சச்சரவு மற்றும் குழப்பங்களிலிருந்து விலகியிருக்கக் கூடியவராக சமாதானம் செய்து வைப்பவராக அவர்கள் இருந்தால் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள் என அழைக்கப்படுவர். தப்லீக் மைதானத்தில் மற்ற அனைவரையும் விட முன்னால் சென்று அந்தக் கடமையை நிறைவேற்றினால் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள் எனக் கூறப்படுவர். கிலாஃபத்திற்கு கட்டுப்படுத்தல் மற்றும் அவரின் தீர்ப்பின்படி செயல்படுவதில் முதல் வரிசையில் நின்றால் அவர்கள் சிறப்பானவர்கள்தான். மற்றவர்களை விட கடின உழைப்பு செய்பவராகவும்,

தியாகங்கள் செய்பவராகவும் இருந்தால் அவர்கள் நிச்சயமாக சிறப்பானவர்கள்தான். பணிவு மற்றும் தன்னலமற்ற தன்மையில் எல்லாரையும் விட முன்னேறியிருந்தால் ஆணவத்தின் மீதான வெறுப்பு மற்றும் அதற்கு எதிராக ஜிஹாது செய்பவராக இருந்தால் நிச்சயமாக அத்தகையோர் மிகவும் சிறப்பானவர்களே! M.T.A -வில் எனது குத்பாவை கேட்கக் கூடியவர்கள் மற்றும் எனது அனைத்து நிகழ்ச்சிகளையும் பார்க்கக் கூடியவர்கள் என்றால் நிச்சயமாக அத்தகையோர் மிகவும் சிறப்பானவர்களே! அல்லாஹ்வுக்கு விருப்பமான இந்த அனைத்து விஷயங்களையும் அவர்கள் மேற்கொள்பவர்கள் என்றால், அதேபோன்று அல்லாஹ் தகுந்த அனைத்து காரியங்கள் மற்றும் தன்னை தடுத்து நிறுத்திக் கொள்பவர்கள் என்றால் அத்தகையோர் நிச்சயமாக மிக மிக சிறப்பானவர்கள் ஆவர். இல்லையென்றால் உங்களுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் இடையில் எந்த வித்தியாசமும் இருக்காது. இதனை பெற்றோர்களும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இதனை கருத்தில் கொண்டவாறு தமது பிள்ளைகளுக்கு தர்பிய்யத் வழங்க வேண்டும்.

இந்த விஷயங்கள் உங்களிடம் இருக்க வேண்டும். ஏனென்றால், உலகில் புரட்சியை ஏற்படுத்துவதற்கான காரணியாக உங்களை அல்லாஹ் ஆக்கியுள்ளான். எனவே, தர்பிய்யத்தின் காலக்கட்டத்தைக் கடக்கும்போது தாய், தந்தையரே பொறுப்பாளிகள் ஆவீர்கள். இந்த வகையில் தமது பிள்ளைகளை அவர்கள் சிறப்பானவர்களாக மாற்ற வேண்டும். பெரியவர்களான பிறகு இந்த வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் சுயமாகவே சிறப்பான தரத்தை அடையக் கூடியவர்களாகத் திகழ்வார்கள். நான் கூறியது போன்று தனது உலகக் கல்விக்கு இடையில் பல்வேறு காலக்கட்டத்தில் நான் எந்தத் துறையில் செல்ல வேண்டும் என பிள்ளைகள் ஜமாஅத் அமைப்பிடம் கேட்க வேண்டுமே தவிர சுயமாக முடிவெடுக்கக் கூடாது. வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் துறைகளைத் தேர்ந்தெடுப்பது தொடர்பாக நான் முன்னரே கூறியிருக்கிறேன். **ஜாமிஆவில் சென்று முபல்லிக் ஆவதற்கு முன்னுரிமை வழங்க வேண்டும். அதற்கு தற்போது தேவை உள்ளது.** அல்லாஹ்வின் அருளால் ஜமாஅத் பரவி வருகிறது. எந்த நாட்டில் ஜமாஅத் நீண்ட காலமாக நிலைபெற்றுள்ளதோ அங்கு மட்டுமல்லாமல் எங்கு ஜமாஅத் நிலைநாட்டப்பட்டு சில காலங்களே ஆகின்றதோ அங்கு கூட இன்னும் சொல்லப்போனால் புதிய புதிய நாடுகளில் கூட ஜமாஅத் உருவாகி வருகிறது. நமக்கு ஒவ்வொரு நாட்டிலும் ஏராளமான முபல்லிக்குகள் தேவைப்படுகின்றனர்.

அடுத்து நமது மருத்துவமனைகளில் பாகிஸ்தான் ரப்பாவில் பல துறைகளில் தேர்ச்சி பெற்ற **மருத்துவர்கள் தேவைப்படுகின்றனர். காதியான் மருத்துவமனையில் மருத்துவர்களின் தேவை உள்ளது.** இங்கிருந்து அங்கு செல்ல முடியா விட்டாலும் என்னுடைய குத்பாவை கேட்கக் கூடியவர்கள் தத்தமது நாட்டிலேயே இதன் பக்கம் குறிப்பாக வாகிஃபீனே நவ் கவனம் செலுத்துங்கள். தேர்ச்சி பெற்ற தேர்ந்த மருத்துவர்களின் தேவை உள்ளது. மிகப்பெரிய இடைவெளி உள்ளது. நம்மிடம் பல துறைகளில் வல்லுனடர்களான மருத்துவர்கள் குறைவாகவே உள்ளனர். ஆப்பிரிக்காவில் மருத்துவர்கள் தேவைப்படுகின்றனர். எல்லா துறையைச் சார்ந்த மருத்துவர்களும் தேவைப்படுகின்றனர். அடுத்து கோயிட்டன்வாலாவில் பெரிய மருத்துவமனை கட்டப்பட்டு வருகிறது. கனடாவிலிருந்தும் மருத்துவர்கள் அங்கு செல்லலாம். இங்கும் மருத்துவர்கள் தேவை. இன்னும் தேவை அதிகரிக்கும். இந்தோனேஷியாவில் தேவை உள்ளது. ஜமாஅத் பரவிச் செல்ல செல்ல இந்தத் தேவை இன்னும் அதிகரிக்கும். எனவே, **Specialist** செய்யப்பட்டு, இந்த நாடுகளில் உயர்தரமான கல்வி கற்று அனுபவங்களைப் பெற்றவாறு வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகள் குறிப்பாக மருத்துவர்களாக பயின்று வருபவர்கள் இந்த பணிகளுக்கு முன் வர வேண்டும். மேலும், எந்தெந்த நாடுகளில் செல்வது எனினதோ அங்கு செல்ல வேண்டும். உங்களை நீங்கள் அதற்கு முன்னிலைப்படுத்துங்கள். பின்னர் ஜமாஅத் உங்களை அனுப்பி வைத்து விடும். அடுத்து **பள்ளிகளுக்கு ஆசிரியர்கள் தேவை.** மருத்துவர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களாக ஆண், பெண் இருவரும் பயன்படும்.

எனவே, இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்துங்கள். **Architech மற்றும் Builders தேவை.** அவர்கள் கட்டடத் துறைகளில் வல்லுனர்களாக இருக்க வேண்டும். பள்ளிவாயில்கள், மிஷன் ஹவுஸ்கள், பள்ளிகள் மற்றும் மருத்துவமனை கட்டுமானப் பணிகளில் சரியான மேற்பார்வை மற்றும் திட்டமிடுதல் செய்து ஜமாஅத்தின் செல்வங்களைப் பாதுகாக்க முடியும். குறைவான செலவில் நிறைய வசதிவாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தித் தர முடியும். அடுத்து, **Para Medical ஊழியர்களும் தேவை.** அந்த துறையிலும் முன் வர வேண்டும். இவை தற்போது ஜமாஅத்திற்கு தேவைப்படும் மிக முக்கியமான ஒரு சில துறைகளாகும். எதிர்காலத்தில் காலத்தின் சூழலிற்கேற்ப தேவை அதிகரிக்கும். சில வக்ஃபே நவ் பிள்ளைகளுக்கு சில துறைகளில் தனிப்பட்ட ஆர்வம் இருக்கின்றது. அவர்கள் என்னிடம் கேட்கும்போது அவர்களின் ஆர்வத்தைக் கண்டு நான் அவர்கள் விரும்பிய பாடத்தைப் படிக்க அனுமதி அளிக்கின்றேன். ஆனால், மாணவர்களுக்கு ஒன்றை கூறுவேன். அவர்கள் அறிவியலின் பல்வேறு துறைகளில் ஆராய்ச்சியிலும் செல்ல வேண்டும். பொதுவாக வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளும் மற்ற மாணவர்களும் இந்த துறைகளுக்கு செல்ல வேண்டும். அறிவியலின் பல்வேறு துறைகளில் நமது சிறந்த அறிவியல் அறிஞர்கள் தோன்றி விட்டால் எங்கு எதிர்காலத்தில் மார்க்கத்தைக் கற்றுக் கொடுப்பவர்கள் அஹ்மதிய்யத்துடன் தொடர்பு கொண்டதாக இருக்க வேண்டும் என விரும்புகின்றாரோ அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு அஹ்மதிய்யம் தனது குடும்பத்தை அஹ்மதி குடும்பமாக மாற்ற வேண்டும். உலகவாதிகளின் குடும்பமாக உங்கள் வீட்டை ஆக்கிக் கொள்ளாதீர். இல்லையென்றால் எதிர்கால சந்ததிகள் உலகில் வீழ்ந்து அஹ்மதிய்யத்திலிருந்து மட்டுமல்ல. இறைவனிடமிருந்தும் விலகிச் சென்று விடும். மேலும் அதன் மூலம் தனது இம்மை மறுமை இரண்டையும் நாசமாக்கி கொள்ளும். எல்லா வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளும் இறை நெருக்கத்தைப் பெறக் கூடியவர்களாகவும் இறையச்சத்தின் படி வழிநடப்பவர்களாகவும் திகழும்படி அல்லாஹ் செய்வானாக!

சில பொறுப்பாளர்கள் மூலம் சில துன்பங்கள் தமக்கு ஏற்பட்டிருந்தாலும் வீட்டில் ஜமாஅத் அமைப்பிற்கு எதிராக பொறுப்பாளர்களுக்கு எதிராக பேசுவதிலிருந்து விலகியிருக்க வேண்டும். M.T.A -வில் குறைந்தபட்சம் எனது குத்பாவையாவது தொடர்ந்து பெற்றோர்கள் கேட்க வேண்டும். இவ்விஷயங்கள் வெறும் வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளின் பெற்றோர்களுக்கு மட்டும் உரியதல்ல. மாறாக, எந்த அஹ்மதி தனது எதிர்கால சந்ததிகள் அஹ்மதிய்யத்துடன் தொடர்பு கொண்டதாக இருக்க வேண்டும் என விரும்புகின்றாரோ அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு அஹ்மதிய்யம் தனது குடும்பத்தை அஹ்மதி குடும்பமாக மாற்ற வேண்டும். உலகவாதிகளின் குடும்பமாக உங்கள் வீட்டை ஆக்கிக் கொள்ளாதீர். இல்லையென்றால் எதிர்கால சந்ததிகள் உலகில் வீழ்ந்து அஹ்மதிய்யத்திலிருந்து மட்டுமல்ல. இறைவனிடமிருந்தும் விலகிச் சென்று விடும். மேலும் அதன் மூலம் தனது இம்மை மறுமை இரண்டையும் நாசமாக்கி கொள்ளும். எல்லா வாகிஃபீனே நவ் பிள்ளைகளும் இறை நெருக்கத்தைப் பெறக் கூடியவர்களாகவும் இறையச்சத்தின் படி வழிநடப்பவர்களாகவும் திகழும்படி அல்லாஹ் செய்வானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 28.10.2016 at Canada
Translated by Moulavi Abdur Rahman Tahir
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516